

绿色赋能助力海北高质量发展

本报讯(通讯员 州发改)近年来,海北州顺应大势,服从大局,深入贯彻新发展理念,积极探索绿色发展新路径、新模式、新方法,全州经济社会展现新面貌。

答好“生态”时代卷,绿色发展理念持续巩固。生态保护建设系统推进。率先在全省启动以国家公园为主体的自然保护地体系示范州建设,“三区三线”划定工作全面完成。山水林田湖草生态系统修复和治理试点工程全面完成,祁连黑河源国家湿地公园、刚察沙柳河国家湿地公园试点验收工作全面完成。祁连县入选第六批国家生态文明建设示范区。环境综合治理扎实推进。木里矿区及祁连山南麓青海片区海北段生态环境综合整治全面完成,实现“两年见绿出形象”目标。深入开展“全域环境整治、扮靓梦幻海北”大清洁专项行动,“天空地一体化”生态环境监测网络逐步完善,全州水、空气、土壤质量持续改善。全面落实“河湖长制”“林草长制”,持续推进碳达峰碳中和工作,首个草原碳汇项目落户刚察。

上好“转型”必修课,绿色发展动能不断增强。突出结构优化、动能转换、效益提升、产业升级,积极构建绿色现代产业体系。农牧生产调优提质,深入实施生态农牧业“九个一”配套工程,“5+8+N”产业模式基本形成。探索创新“三增三适”全新牦牛生产技术模式,产游一体化高原牦牛产业创新发展。海北州和祁连县分别被确定为全省绿色有机农畜产品输出地辐射带动州和先行示范县。绿色工业稳步发展,推进清洁能源规模化发展,全州能源产业装机容量达141万千瓦。出台加快文旅行业恢复发展10条措施、推进旅游景区高质量发展20条措施和《海北州关于提振三次产业拉动地区经济的指导性措施》等政策,“梦幻海北”品牌影响力不断增强。开展线上线下系列促消费活动,鼓励发展直播带货,做好“三地百柜”营销窗口服务工作。着力发展康复养老产业,中藏药康复产业园完成建设。

念好“改革”文章,市场活力有效激发。重点领域改革持续深化。推行州级领导落实全面深化改革工作责任制,深化“放管服”改革,搭建市场主体“一网通办”平台,实现“一次申请”“3日办结”。财政事权与支出责任划分改革多领域同步推进,全面启动预算管理一体化改革,“三全”预算绩效管理基本建立。落实组合式税费等支持中小企业纾困发展政策,增强实体经济自我造血功能。开放发展水平有效提升。不断拓展开放合作发展空间。深入推进兰西城市群“1+3+10”省际合作机制,全面深化与张掖市的区域合作,认真贯彻落实与张掖市共同推进兰西城市群建设年度重点工作任务。有序推进与海南州在清洁能源产业、大数据产业、生态畜牧业等领域的务实合作。持续深化与对口支援省份、央企的双向交流,签订鲁青两省政府间战略合作框架协议;引进教育、医疗、农牧、文旅等柔性人才,持续完善智力支援承载体系,海北州智慧健康信息平台建设项目成为全国首个“五级联通”的市(州)级平台;成立“鲁青高原生态农牧产业专家工作站”“流动教研室”,启动远程智慧服务平台。

多措并举办好民生“微”实事

本报讯(通讯员 祁宣)今年以来,祁连县坚持把民生问题摆在更加突出的位置,以增进民生福祉为导向,聚焦群众急难愁盼问题,统筹谋划实施民生实事,不断达成“微实事解决大难题”目标,切实提升群众获得感、满意度和幸福感。

该县开展摸底排查,摸准困境儿童底数,把已摸排的304名困境儿童录入全国儿童福利信息系统,通过走访记录、工作日志、关爱帮扶记录、发现问题和解决方案等建立了“一人一档”台账。对辖区内留守儿童和困境儿童督促儿童督导员、儿童主任做到每月联系不少于1次,每三个月至少入户走访一次。

全面推动城乡低保“扩围增效”工作,及时将符合条件的困难群众纳入保障范围,进一步扩大城乡低保覆盖面,加强数据共享。截至目前,与乡村振兴、医保、残联等行业部门对接数据1300余条,全县监测对象102户298人,监测对象纳入农村低保1户2人;符合低保边缘家庭条件审核审批完成136户,纳入城乡低保77户;临时救助10户36人。

同时,围绕“婚事新办、丧事简办、勤俭节约”等移风易俗内容,先后3次指导修订村规民约(居民公约)。全县50个村(居)将抵制高价彩礼、提倡喜事新办、丧事简办、弘扬孝道等内容纳入村规民约(居民公约),采取召开村民小组会、户代表会、发放倡议书等方式,推动婚丧移风易俗成为全体村民的共识,培育文明乡风、建设文明乡村。充分发挥婚姻家庭矛盾调解室作用,为家庭纠纷当事人提供法律援助、心理疏导、矛盾调解、危机干预等服务。截至目前,调解婚姻家庭矛盾33件,化解婚姻家庭矛盾6件。

本版文字编辑 李静

小小车间托起振兴梦



五月,村里的杨树枝叶悄然舒展时,海北藏族自治州海晏县三角城镇三联村无纺布加工厂内,伴随着机器轰鸣声,工人正在有条不紊地整理无纺布袋,一派热闹繁忙的景象。

“在家门口上班,不仅能照顾一家老小,还能挣上钱,太好了!”说起在家门口上班的感觉,三联村村民松长花笑着说,她家有人生病,没办法出远门打工,家里日子过得紧巴巴,如今能在家门口上班,算是解了一家人的燃眉之急。

“海晏县现有就业帮扶车间24家,共吸纳579人就近就业,其中吸纳脱贫人口106人。”海晏县委宣传部部长马艳萍向记者介绍,海晏着力把就业帮扶车间打造成为促进稳岗就业、助力乡村振兴的重要平台,多渠道带动群众在家门口实现就业增收,变被动“输血”为主动“造血”。

“现在越来越多的人使用环保袋,并且海晏县通过全域无垃圾三年整治

行动和‘无废城镇’创建工作,全面进行禁塑。咱是不是可以借这一机会,建个无纺布袋加工厂,乡亲也可以就近就业。”2023年一次三角城镇产业发展会议上,有干部提到。2023年3月,三联村无纺布生产项目正式投产,年底累计生产销售无纺布环保购物袋1300万个,销售总额15.5万元,净利润10万元,村集体经济增收8万元,帮助村内7名脱贫群众在家门口实现就业。

赵发莲在无纺布袋加工厂干了近一年。她和另外几名女工,负责将制成的无纺布购物袋整理打包。“每月工资有3000多块,工作非常轻松,每天还能按时按点上下班,特别方便。”说着话的赵发莲手上动作不停,不一会儿就将这些无纺布购物袋,按不同的数量打包成捆。

这两天,三联村党支部书记冯登海正忙着和无纺布袋加工厂负责人落实厂房扩建的事,眼瞅着无纺布袋的市场越来越好,村里决定扩大生产。“我们村原先没啥产业,现在好了,有了无纺布袋加工厂,虽说还是个小车间,但是村集体有收入,群众就业有去处。如今,购物袋的市场需求量越来越大,稳步走好产业振兴的路,我们信心更足了。”冯登海笑着说。

(特约记者 丁玉梅)

“青超联赛”海北赛区直播带货引人注目

本报讯(特约记者 马淑珍)5月25日,“大美青海·高原足球”超级联赛海北主场首战在花门源举行。场内正在进行精彩的足球比赛,场外农畜产品展区内,多名网络主播直播带货引人注目,直播间里高原臻品售卖热度攀升。

“门源蜂蜜产品来自于纯天然无污染的绿色基地,有门源蜂蜜、野蜂蜜、油菜花粉等多种产品,蜂蜜口感甜而不腻,有一股油菜花的芳香,我挂在小黄车,大家可以自行购买……”农畜产品带货主播马金凤的直播间里粉丝们异常活跃,“很荣幸在首届‘大美青海·高原足球’超级联赛上宣传推介家乡的绿色有机产品,让更多的人通过我的直播,了解我们的产品,走进我的家乡。”

“借助‘青超联赛’海北赛区首场比赛这个平台,我们通过线上直播带货的方式来宣传推介‘祁连山下好牧场’区域公用品牌,为助力‘青超联赛’、推动文体旅商五业融合发展贡献自己的一份力量。”农畜产品带货主播高婷婷表示。通过电商直播平台为家乡代言,把海北的优质产品推



介出去,为家乡的产品宣传贡献力量,是海北直播带货达人们的共同心愿。

据州商务和信息化局相关负责人介绍,“此次‘青超联赛’海北赛区首场比赛,海北州组织7名百万级粉丝的网络直播带货达人精选70余种优质农畜产品在抖音、快手、微信视频号等平台进行直播带货,有效发

挥了直播电商‘引流’助销作用,助力‘青超联赛’,以‘小足球’带动‘大产业’,全面推动农文体旅商‘五业’深度融合。”海北州直播团队打响了海北名优产品影响力,让海北优品走出‘家门’,吸引更多省内外商家和广大朋友了解海北特色、感受海北魅力、品尝海北优品。

大美青海 高原足球

青海湖藏羊产业奏响富民新“牧歌”



本报讯(通讯员 刚宣)近年来,刚察县围绕打造绿色有机农畜产品输出地目标,立足资源禀赋和产业基础,紧抓政策落实,全力建设藏羊优势特色产业集群,深化产业链一体化发展,着力在支持良种和规模培育、饲料标准化建

设、产业链发展上下足功夫,刚察“青海湖藏羊”品牌更加响亮,奏响了新“牧歌”。

该县围绕提升藏羊种质资源保护和利用,实施品牌强牧工程,加大优良品种选育推广,开展多胎型藏羊新品系培育,加大农畜产品绿色有机农产品认证,青海湖藏羊被列入全国“一县一特色”中国品牌目录,藏羊良种繁育和推广体系进一步完善。截至目前,已建成藏羊繁育基地1个、良种繁育场1个、藏羊良种繁育场组建核心群110户,能繁母羊达到22000只,一级以上成年种公羊1000只。

探索“统一品种、统一饲料、统一销售、统一管理、统一技术”的五统一规范模式,纵深推广藏羊高效养殖等科学养畜技术,优化升级第5代藏羊精料补充

料产品配方,聘请省级藏羊产业联盟专家针对性开展技术服务指导,助推藏羊高效养殖规模化、标准化健康养殖,为藏羊肉品质提供根本保障。特别是泉吉乡宁夏村实行的“合作社+生态牧场+牧户”模式的白藏羊高效养殖方案,打破传统畜牧业养殖模式,实现草畜平衡科学化养殖,形成农牧区畜牧业发展良好效应。

同时,按照“基地+辐射区+农牧户”的发展模式,构建完善“养一产一加一销一运”全链条产业体系,积极推进21个千只藏羊养殖基地、1万个万只藏羊养殖基地建设为载体的牦牛藏羊养殖“万千计划”,投资3000万元建设活畜交易集散中心和冷链仓储物流基地,改造提升标准化草产业基地1处,为全县藏羊产业发展提供有力支撑。